

出家與學佛

答復文友的一封公開信

妙峯

文友

難得放晴的，然而今天却是特別的天氣，在雨季裏，原是例外，終於毫無條件地晴朗起來了，這是多麼叫人興奮的事情，特別是你的華翰恰巧也是今天收到。

你在信上說：「你很羨慕我這出
家的清閑生活，既不用天天去坐辦
公室，又不用爲生活的鞭策而奔波
、掙扎、無憂無慮自在在地嚙着
閒飯。你爲生活的擔子忙得有些膩
，有機會也希望能够出家學佛」

出家在歷史上的被人尊崇，確是寫過輝煌的一頁，這是事實！——般所謂上層社會的知識分子——士大夫——固不用說，即尊爲一國之君的君主，也一樣。

君的高貴帝皇，因羨慕一個超脫澹薄瀟洒的出家生活而棄了王位而毅然削髮爲僧者有之，甚至未能出家

舊禮行與神駕使者似也。舉不勝舉。所以如宋仁宗皇帝說：「朕若得此，千足與萬足」。清順治皇帝也說：「黃金白玉非爲貴，唯有袈裟披最難！」我們看了這二位帝王話，我

我們可以想見那時的出家人在社會上地位了！可是，今非昔比，現階段不同了！佛教在今天的社會上不

自己不同了。但這在今天的社會上不僅已褪了昔日的光彩，甚至漸漸為社會所遺忘所鄙棄了。出家人生存，在社會上被認為是多餘的，是逃避現實的消極分子，是唯有消耗而無生產的東西，因而出家人不論站在任何場合，總要受到一般無理的諷刺。

本來，一般知識淺薄庸俗之流的短見，值不得智者一笑。不過文友，你是一個受過高等教育的知識青年，有此遠大的目光，竟能對一般認為可厭的出家生涯，反而發生濃厚的興趣，這不能不說是一個奇蹟，一個沙漠裏的綠洲！所以我高興起來，特別喜歡同你談談。不過首先得請你原諒我的率直！

出家學佛的原則我是絕對贊成的，不過你出家的動機，我以為大體上學佛又是一件事。出家可以學佛，我卻不一定贊同你學佛，我萬二分的贊同你學佛，我卻不贊成你出家。

刺與輕視！這不外乎兩種心理：一種是看見出家人不像一般人能作威作福，或表現得太懦弱；另一種是出家人不能陞官發財，娶妻生子，享受家庭的天倫之樂而視為苦命兒。于是毫無同情的欺凌他，侮辱他，真是欺善怕惡的萬惡社會，殊不知出家是他本人自動的，而不是被動的；一般認為什麼光榮的作威作福，陞官發財，妻妾之累等，正是出家者認為最大的病魁，是其所要克治的對象。出家也有出家的樂趣，但出家人有出家人的抱負和風度，薄私我，淡物欲，專心一志地追求真理，探討真理，發揚真理，正是出家人行人所不能行，忍人所不能忍的偉大處，高尚處，可貴處！所以古人說：「出家是大丈夫事，非將相所能爲」，我以為此言不算過。

奇！你覺得十分驚奇吧？一點也不驚奇！原因是出家是一件大事，一件相當沉重的大事，負有紹隆三寶，荷擔如來家業的責任和救度衆生的使命，所以出家人每天作功課時，得發：「衆生無邊誓願度，煩惱無盡誓願斷；法門無量誓願學，煩惱無上誓願成」的四宏誓願以堅其信念，固其意志。如果你出家的動機不純正，不但你學佛的使命不能達到，恐怕你做人的條件也要發生問題哩！楞嚴經說：『因地不真果不正，招糺曲』文友！坦白的告訴你，你赤裸裸的出家動機，無非爲了逃避現實，享受些兒清福，換句話就是爲生活而出家。抱這種醉翁之意不在酒的出家心理，是異常危險的，不僅遺害佛教，也貽害了自己。我誠懇地勸你學佛而不同情你出家的主因在此。

陽淨土寺，後避王世充亂，偏遊秦嶺。荆襄名藍古刹。太宗貞觀三年，
師年二十六歲，毅然由長安赴印度遊學，在印精研內典，居十六年至
貞觀十九年，始錫還京師。朝廷詔大常卿江夏王道宗，設九部樂，並
勅京城諸寺幡蓋，衆伎送師歸。翻經象諸高僧入慈恩寺。於高宗麟德元
年示寂於西明寺，享年六十三歲，
詔葬滻水東岸，時會葬者二百萬人。
至總章二年，又移塔於樊川北原，
並建寺以奉之，後圓測、窶基二
師塔亦附焉。師塔左右，惟年久失修
，塔寺凋殘，洎民國初，僅餘破屋
土窖，見者傷之。民國十一年經住
誠爲秦中最佳之選佛場也。余本擬
持妙闍法師募建佛殿僧房。三十年
秋，復經朱子橋居士重葺三塔與鐘
鼓二樓。今廟貌煥然，宗風不振，
前往拜塔，並訪該寺住持妙闍法師
，無奈雨勢益壯，未便繞道，乃望
塔合十一拜而去。

是逢僧才說的，但這是對話，不見得就是僧的閒處。而且閒僅是詩人浮生中的半日，得者又非僧。這兒讓我舉個事實：唐高僧百丈懷海禪師，是個強調僧尼從事生產，提倡「農禪」最力的人，口號是「一日不作，一日不食」他不但坐而言，並且起而行，以身作則，發生最大的領導作用，使每個僧團的出家人，都向着自力更生的新生大道邁進！從這個角度看來，足徵當時的出家決不如一般想像的那麼清閒。所謂「未穿袈裟嫌多事，披起袈裟事更多」，可權作寫照。

「閒愛孤雲靜愛僧」，我覺得這才是真的一句好詩。出家人倒够得出上「靜」的資格。至於「閒」，社會上有閒階級人多得很那裏輪到出家人？我以為一日不作一日不食，才是出家人的真精神也許你會非難地說：現時的出家人，根本就沒有看見有什麼工作，既不耕種，又不織布。須知工作的範圍太廣泛了，公教人員的職務是工作，僧侶們的傳教工作與他們工作的出發點有什麼不同？吉德說：「利生爲事業，宏法是家務」，難道工作的範圍只限於耕織麼？總之，不論從那一角度看，在今天的僧團生活中；閒字是套不上的。同時，際茲佛教慧命斷續存亡之秋，無數蒼生，陷於水深火熱之際，身爲佛徒的出家人，沒有不是「有一分熱發一分光」地在那兒掙扎而付出最大的勁力。自然你不會出家，你只是說來玩玩而已。但出家不出家是另一問題，你這種錯誤的思想（也許是一般的思想）不論如何是應該矯正的。因

爲你太不了解出家人生活和意義了。你在有意無意的擾苦出家人，所以這裏不得不忙裏偷閑來毫不客氣地向你更正。你會原諒我的冒昧嗎？

你信裏又說：你現在在「民衆服務社」當一個位卑職微的公務員，拿着僅够糊口的薪金，內心感到異常慚愧！文友！你的見解又完全弄錯了！你不僅誤解了出家人的意義，並且也誤解了爲社會服務的意義。在我的管見，職位無所謂卑微，卑微與否的分野是問心有愧無愧，也就是說你拿這高貴或低微的薪金是否已經盡到了職分！假定你是二個職位極其卑微的公務員，那怕是一個倒痰盂擦地板的腳色，在你的崗位上能力上和工作上都做得恰到好處，那你站在威武無比的五星上將的面前，也無愧色！反之要是你雖高，你拿的薪金雖多，然而，你本身又未盡到你應盡的職責，所謂「行有慊於心」，你的職位是一個五星上將，你的能力既不稱認爲你任這飛黃騰達威風凜凜的五星上將，不如一個職位卑微，職務能力都盡得恰到好處的臉無愧色的公務員，你以爲怎樣？

「民衆服務社」，服務二字，是個多麼親切而富有實際意義的名詞。我最贊成人人都能够實際爲衆服務。服務無所謂高低，只是稱職而已。所以你說你在民衆服務社的職位非常卑微，我想你也許是低估了它，或者估計錯了。因爲顧名思義，該社根本就不是一個卑微的機關，在該社即使當一個工役，我覺得也是光榮的。佛教術語：「獅

子群中無野干（野狗）」，就是這個意思。因為爲群衆服務是菩薩的行徑。經說：「自未得度先度人者，菩薩發心！」菩薩救世度人的大雄無畏精神就是在爲群衆服務上發揮。如在印度佛教史上那位鼎鼎有名的維摩詰居士，就是當時佛教界一個發揚利群精神，提倡人生佛教運動的實行家。他爲實現他的理想（發揮大乘救世精神，建設人間淨土），做過軍政首長，社會名流，富商，學者；甚至工人乞丐等，他都要設法滲透進去，以冀在同行事的關係上把他們潛移默化。但，這兒我們必須首先了解，他之在各環境，各階層，各崗位上的活動，無非本着利群的慈悲意旨，起最大的影響作用，使他們都轉向慈悲互助互愛的目標奔馳！所以你那種爲民衆服務的精神，即菩薩的慈悲平等精神。因爲爲大衆服務的心理是仁慈的，仁慈即慈悲的別名，與慈悲吻合的。只要你的動機是純正，是本着慈悲的胸懷，真真實實是爲服務而服務，那你即使雖未出家學佛，你早已取得出家與學佛的資格了。因爲這樣就是學佛，就是做到學佛的初步。

事實上」的口號，這是不是能够做到？夢想！因為現實人類社會的真相，只是一種親切的連繫，佛教稱為「此有故彼有一」的因緣關係；這關係是彼此互助互存的關係，人類社會就在這些密切關係的意義上求繁榮，求發展。從未聽說在彼此互殘滅的情形下能够造成一個美滿的家庭，社會和國家出來！孤立的極端的利己主義，造成毀滅家庭、社會、國家和民族甚至引導人類同歸於盡的悲劇，倒是屢見不鮮的。